書香森林~補救教學教學示例
三民區三民國民小學  吳佩真
一、教案
	作品名稱
	書香森林~補救教學教學示例

	作品類別

（請勾選）
	■閱讀理解策略（含補救教學）教學示例
□閱讀多元評量（含補救教學）教學示例

	參考課文名稱
	書香森林
	適用年級
	二年級

	版本與課別
	康軒版第二冊  第十課
	出版日期
	102年 2 月

	教學總節數
	共 3 節
	作品總頁數
	共  8  頁

	九年一貫
國語文能力指標
	2-1-3-1能概略聽出朗讀時優美的節奏。
3-1-1-7能依照文意，概略讀出文章的節奏。
3-1-1-11 能用完整的語句，說出想要完成的事。

3-1-3-2能生動的看圖說故事。
5-1-3-1能培養良好的閱讀興趣。
5-1-4-2 能和別人分享閱讀的心得。

	教學目標
	1.流暢有感情的朗讀文章表達的情感，能清楚的發音、適當的斷句。

2.能培養專注、良好的聆聽態度，並有禮貌的回應。
3.清楚覆述所聽到的事物，掌握說話主題。

4.藉著好玩有趣的學習單，引導學生在閱讀上的縱向深入。

5.能透過提問與討論，以合作的方式，完成口述課文故事。

6.培養閱讀的興趣、態度和習慣。並利用圖書館，增進學生閱讀橫向擴展。

	設計理念
	   耕耘補救教學多年，在教學現場經驗中發現，針對補救教學進行的閱讀相關教材少之又少，二年級學生正是開始發展閱讀的關鍵階段，認識大量文字、豐富詞彙，享受語文趣味的重要時刻。如何啟發這些學生的閱讀興趣？如何培養學生自我學習的信心和能力？是值得深思的問題。
    大部分接受補救教學的學生，在語文的「聽、說、讀」上並無太大問題，甚至非常「會說」又「愛說」！但是遇到要「寫」的時候就容易出狀況，一般學校以總結性評量為主的紙筆測驗，學生表現就往往落在班級的後段；平常在教室內也少有上台發表的機會。因此，希望透過「書香森林」的課程，將這些學生帶入學習的花園。

    「書香森林」設計的核心價值為快樂享受閱讀，結合學生的生活經驗，欣賞課文，配合輕鬆有趣的學習單，提取課文重點與大意；以繪圖的方式表達文詞含意，製作可愛動物玩偶，以第一人稱方式進行角色扮演，有更大的空間讓學生發揮「長才」，上台表演，重拾對文字的喜愛，找回閱讀的樂趣。
    主要設計為：

    1.閱讀教學：運用第三單元「書迷俱樂部」單元主題，結合認識圖書館、閱讀分享等活動，啟發閱讀興趣，培養自我學習的興趣與能力。

    2.說話教學：美聲朗讀文章表達情感，正確的發音、適當的斷句，結合聆聽訓練，針對聽到的問題，準確判斷，並以合作表演的方式，完成口述課文故事。

　　學習的目的，絕非是評量的結果。對需要補救教學的學生而言，幫助他們，讓這些孩子重拾學習的樂趣，享受可駕馭的閱讀成就，是本課程的初衷。

	教學資源
	課本、課文掛圖、課文情境掛圖、學習單、彩色筆、剪刀、膠水、圖書館

	節  數
	教學活動
	時間（分）
	教學目標
	備註、評量

	第

一

堂

課
	課前準備
	1.「書香森林」學習單
2.課本、課文情境掛圖
3.彩色筆、剪刀、膠水
	
	
	

	
	動機引導
	1.教師以課文情境掛圖上可愛動物圖案引 

  起學習動機。觀察課文情境圖看圖說話。
2.以個人的語速個別念讀。請學生依個人

  情意自由展現節奏快慢、音量大小，讀

  出課文裡的感情。
	10
	2-1-3-1 
	朗讀評量

	
	教學過程
	1.品讀課文，用想像和動作呈現聲音表情。

  例如：(1)小松鼠說：「我……我正忙著

  蓋房子！」~不耐煩

  (2)小鳥說：「書太重了，我拿不動，而

  且我現在要去找食物。」~拒絕、逃避
2.利用學習單，提取重要訊息，掌握課文
  重點，詞語與識字教學。
3.學習單繪圖表現從課文中搜尋到的詞 

  語，畫出小動物的動作、表情、實物等。
	30
	3-1-1-7
	實作評量

	第

二
堂

課
	課前準備
	1.「書香森林」學習單製作之立體紙偶

2. 課本、課文掛圖、課文情境掛圖
	
	
	

	
	動機引導
	1.試說大意：小熊愛看書，他想和大家分享好書。一開始，小動物都沒接受，後來熊媽媽給他建議，小朋友收到喜歡的書，都開心的讀著。
	10
	3-1-1-11
	

	
	教學過程
	1.引導討論並指導學生發表：
  利用學習單立體紙偶角色扮演，以第一
  人稱用完整的句子說出自己的想法。
2.教師提問好問題，學生自由作答：

(1)書香森林有好多好多小動物喔!你發現

   哪些小動物呢？(提取訊息)
(2)今天我們都是書香森林的小動物喔!依
   據課文，小熊喜歡做什麼事？(提取訊

   息)
(3)他想和誰分享？把書帶給誰看？如果

   你有很多書，想和大家分享嗎？（比較

   評估）

(4)小松鼠和小鳥喜歡看書嗎？為什麼？

   (詮釋整合)

(5)熊媽媽趴在小熊的耳朵邊做什麼？熊
   媽媽給她什麼妙點子？（詮釋整合）
(6)小動物們在看什麼書？他們開心嗎？
   (推論訊息)
(7)教師總結歸納：森林變成什麼樣子？

   (提取訊息)
3.學生用表演方法認識「各式各樣、分享、
  一溜煙、失望、花蜜、濃濃的、散布、

  角落」等詞語的意義。
	30
	3-1-3-2
	提問

口頭發表
小組討論

	第

三
堂

課
	課前準備
	準備借書證至圖書館借書閱讀
	
	
	

	
	動機引導
	1.再讀課文，故事結尾＜書香森林＞中小 

  動物們都看著自己最喜歡的書。
2.教師提問：你最喜歡看什麼書？我們一

  起去圖書館看書！
	5
	
	

	
	教學過程
	1.教師帶學生到圖書館看書，鼓勵學生多
  元領域的閱讀，以擴展視野。

2.學生發表心得感想，漸次導引學生上台
  說故事，與同學分享閱讀的樂趣。
	35
	5-1-3-1
5-1-4-2
	實踐
發表
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二、學習單（請依教學及評量之需求自行設計，唯須以A4格式呈現）
高雄市三民國小＜書香森林＞學習單
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    讀完了課文，請畫一個你最喜歡的小動物，幫忙回答問題，再剪下來做成立體紙偶，我們一起來＜書香森林＞玩！
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	我是:
	
	黏貼處

	我說：
	
	
	

	我喜歡的書是：
	
	
	

	我學到了:
	

	我會用「如何」造句：
	

	二年___班___號 姓名___________
	


※寫完後把小動物剪下來，並將兩邊黏起來。
三、教學成果

「書香森林」補救教學活動流程大致如下：
    美聲朗讀→摘取要點→畫插圖→說出文章大要→回答提問→上臺發表

    閱讀課程實施的步驟是先讓學生概覽全文，美聲朗讀以熟悉課文大意，找出關鍵詞並摘取要點，再進行閱讀策略的引導教學。低年級小朋友喜歡多圖少文，所以設計學習單時藉由讓學生畫出可愛小動物，來引起學生學習動機、提高學習意願。

    為了使閱讀活動變得更創新、更有趣，教師就課文內容先行分成若干段落，並利用六何法，引導學生找出關鍵字詞，讓學生進行討論。透過「師生」、「生生」的互動，彼此都可以得到啟發，達到精熟學習的目標。

    這份補救教學設計主要目的是不使用生字簿或測驗卷，讓學生在沒有壓力的環境下，快樂閱讀課文，寫得少說得多，利用說話教學讓孩子盡情表現，把課文內容「演」出來，將平面的文字轉化為有趣好玩的活動，提高學生的閱讀興趣，以彌補原班級教室內成績落後的失落感。此外，讓學生到圖書館找自己喜歡的書來閱讀，不加限制，讓他們恣意徜徉在書香中，單純的享受閱讀的樂趣，讓課文情意的部份能夠真實上演：森林的小動物，都看著自己喜歡的書，濃濃的書香，散布在森裡的每一個角落
四、教學省思

在「書香森林」補救教學課程實施過程中，自己也發現到以下問題：
(1) 教學時間不夠用

實際進行教學活動時，部分學生動作較慢，寫學習單、繪圖速度較慢；但是在角色扮演過程中，學生很有創意，唱作俱佳，另有超出課文內容，天馬行空的發揮，雖然藉著引導將主題拉回課文文章主體，也花費不少教學時間，但是意外發現學生的創造力，或許下次可以另外設計教材，進行延伸故事的創作。

(2) 教室秩序稍差

學生在利用學習單玩偶進行角色扮演時，很能融入角色的情緒，往往一開心就忘記

        教室該有的秩序規範，爭相發言讓班級秩序變得稍差，這時需借用其他策略控制秩 

        序，應該在班級經營上多下功夫。

    為提升閱讀教學的效果，找出有效的閱讀策略，透過這些策略，加以變通，冀能帶給補救教學的孩子更多幫助。雖然「人之稟才，遲速異分」，但為學之道莫不在於日積月累，而能持之以恆，此要更在於「興趣」二字，如何透過補救課程的實施，讓這些需要補救教學的學生，從教室的路人甲，漸漸成為學習的參與者，正是「書香森林」課程設計的目標，正所謂「操千曲而後曉聲，觀千劍而後識器」，透過閱讀興趣的加持，讓這些小幼苗，也能隨日茁壯。
五、教學照片
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	說明： 學生美聲朗讀。
	說明：教師指導朗讀技巧。
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	說明：看課文情境掛圖教師提問。
	說明：學生踴躍發言
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	說明： 寫學習單，繪製動物紙偶。
	說明：將學習單剪下來製作立體玩偶。
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	說明： 一邊繪圖一邊揣摩角色情緒。
	說明：書香森林中的主角~小熊。
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	說明：角色扮演~熊媽媽對小熊說了悄悄話。
	說明： 小熊對小鳥說……
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	說明：動作模擬課文中「小鳥拍拍翅膀飛走了」的動作。
	說明： 我們的書香森林！
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	說明：學習單製作~小鳥和蝴蝶。
	說明：學習單製作~小熊和松鼠。

	[image: image15.jpg]



	[image: image16.jpg]BHE g
o3

e





	說明： 在圖書館看自己喜歡的書。
	說明： 濃濃的書香，散布在每一個角落。
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	說明：分享閱讀的心得。
	說明：精彩的故事說給大家聽。


